
附件

乌鲁木齐市轨道交通管理条例

（征求意见稿）

第一章  总则
（保留）第一条  【立法目的】为了促进城市轨道交通发展，规范城市轨道交通建设和管理，保障城市轨道交通建设和安全运营，维护乘客的合法权益，根据有关法律、法规，结合本市实际，制定本条例。
（修改）第二条  【适用范围】本市行政区域内城市轨道交通规划、建设、运营、综合开发及相关管理活动，适用本条例。
（保留）第三条  【基本原则】城市轨道交通管理工作应当遵循政府主导、多元投资、统一规划、有序发展、安全便捷、规范服务的原则。
（修改）第四条  【政府及部门职责】市人民政府应当加强对轨道交通事业的领导，统筹、协调轨道交通规划、投资、建设、运营、安全、综合开发及相关管理活动中的重大事项。

轨道交通沿线区（县）人民政府应当按照市人民政府规定职责，做好轨道交通相关管理工作。

市建设行政主管部门负责轨道交通建设的监督管理工作。

市交通运输行政主管部门负责轨道交通运营的监督管理工作，组织实施本条例。

市公安机关负责轨道交通公共安全的监督和治安管理工作。

市发展改革、财政、应急管理、国动、城市管理、自然资源和规划、生态环境、工信、国有资产监督管理、市场监督管理、卫生健康等相关部门，应当按照各自职责做好轨道交通的相关管理工作。
（保留）第五条  【社会参与】轨道交通经营单位，负责轨道交通线路的投资、建设、运营、经营及其相关的综合开发工作。

轨道交通经营单位可以在轨道交通用地范围内，依法享有广告、商业、物业等资源经营权，其收益应用于轨道交通建设和运营。

电力、通信、供水、排水、供热、供气等相关单位，应当优先保证轨道交通建设和运营等需要。

第二章  规划与建设

（修改）第六条  【规划编制的一般要求】轨道交通线网规划、建设规划、专项规划等应当依据本市国土空间总体规划和综合交通规划等进行编制，集约节约做好沿线土地、空间等统筹利用，并与民航、铁路、公路、城市道路和城市其他专项规划相衔接。
（保留）第七条  【用地规划控制】市人民政府应当保障轨道交通建设用地（含地下空间）。轨道交通设施建设用地及相邻土地依法分别设立地上、地表、地下用地使用权。市自然资源和规划行政主管部门应当按照批准的轨道交通线网规划、控制性详细规划，做好轨道交通沿线用地、车站和场段用地的控制管理，规划（预留）用地不得擅自改变，确需改变的应当按相关程序予以报批调整。
因轨道交通建设和综合开发需要征收集体所有土地或收回国有土地使用权，需征收房屋及其他建（构）筑物的，列入年度土地储备计划，经依法批准后，由所在地的区（县）政府负责组织实施征收后，纳入土地储备。
轨道交通建设应充分考虑与沿线周边具备连通条件的人防工程设置连接通道，实现地下工程的互连互通。
（保留）第八条  【专项资金与政策保障】轨道交通发展投资以政府为主导，鼓励社会多元主体参与投资和经营。市人民政府建立轨道交通投资、融资协调机制。按照国家、自治区、市有关规定给予政策和资金支持。
（修改）第九条  【场站及沿线综合开发审批】经市人民政府批准，轨道交通经营单位可以在轨道交通场站、沿线及轨道交通周边用地范围内开展综合开发活动。
（新增）第十条  【场站及沿线综合开发具体要求】城市轨道交通场站、沿线及周边土地需要进行综合开发的，在轨道交通建设规划阶段初步明确场站综合体选址、沿线及周边土地综合开发用地范围；做好轨道交通沿线及车站周边用地控制管理；场站、沿线综合体同步实施工程、交通衔接工程应当与轨道交通工程一体化设计、统一实施。周边土地综合开发可单独进行。
（修改）第十一条  【用地保障、综合开发】市自然资源和规划行政主管部门应将轨道交通综合开发规划确定的土地重新核准规划条件，由所在区县政府负责依法组织实施征收，纳入土地储备后，市自然资源和规划行政主管部门依法采取划拨、出让等方式为城市轨道交通经营单位供应建设用地使用权。
市自然资源和规划行政主管部门在国土空间总体规划或片区控制性详细规划中对城市轨道交通设施综合开发用地予以规划预控。城市轨道交通经营单位结合城市轨道交通设施一并开发使用的其他地上、地表、地下空间，符合划拨或者出让条件的，由市自然资源和规划行政主管部门依法办理相应土地划拨或者出让手续。

轨道交通综合开发活动收益应用于轨道交通建设和运营，并依法接受市财政、国有资产、审计、行业管理部门的监督。
（保留）第十二条  【既有设施保护】因轨道交通建设确需改造、迁移或者拆除相关市政公用设施、管线的，相关部门和设施、管线产权单位应当予以支持配合，轨道交通经营单位应当与产权单位共同协商确定迁移方案，并报市自然资源和规划行政主管部门审核。

市政公用设施、管线迁移所需费用列入轨道交通建设工程支出。因设施、管线产权单位或者规划要求提高现行标准或者增加相关管线容量、数量的，增加的费用由产权单位承担。

轨道交通建设需要使用供电、供水、排水、供热、供气、通信管线和人民防空工程及其他建（构）筑物等工程档案资料的，相关行政主管部门、产权单位应当提供。
第三章  运营管理与服务
（修改）第十三条  【经营单位义务】轨道交通经营单位应为乘客提供安全、便捷、优质的客运服务，履行下列职责：

（一）建立完善运营管理体系，建立健全安全生产管理制度；
（二）制定主要岗位的服务作业标准以及车站、列车设施设备和线路运营管理标准，制定落实相应的管理制度；

（三）定期对从业人员进行安全营运、规范服务教育和业务技能培训；

（四）按照国家有关标准和统一规范，设置轨道交通指引导向和安全警示标志；

（五）定期检查、维护、保养轨道交通设施，保持正常运行；

（六）保持车站出入口、通道畅通；

（七）建立公共卫生管理制度，制定卫生管理措施，保持运营环境整洁；

（八）建立环境保护制度，完善环境保护措施，减轻城市轨道交通运营对环境造成的污染；

（九）建立乘客投诉受理制度；

（十）依法购买公众责任险和其他保险；

（十一）法律、法规规定的其他职责。
（保留）第十四条  【乘车管理】轨道交通乘客应当持有效车票乘车。乘客超程、超时乘车的，应当补交超出部分票款。持单程票的乘客在出站时应当将车票交还，出站时不交还车票强行出闸机的，按无票乘车处理。乘客无票、持无效车票乘车的，应当按出闸站线网单程最高票价补交票款。

享受乘车优惠的乘客应当持本人有效证件乘车。乘客不得冒用他人证件、使用伪造证件乘车。

轨道交通因故不能正常运营的，应对持有效票据的乘客退还票款。

（修改）第十五条  【禁限带目录及检查】市公安机关应当会同市交通运输行政主管部门依法制定违禁物品、限带物品目录，并向社会公布。城市轨道交通经营单位应当在车站醒目位置采取张贴等方式，方便乘客了解违禁品、限带物品目录。
城市轨道交通经营单位应当设置必要的安全检查设施，依法对乘客及所携带的物品进行安全检查；不接受安全检查的，工作人员有权拒绝其进站、乘车，经劝阻无效、强行进站或者滞留现场扰乱秩序，构成违反治安管理行为的，由公安机关依法处理。

鼓励城市轨道交通与其他无缝衔接的交通运输方式实现安检互认，提高安检通行效率。
（修改）第十六条 【影响轨道交通运营秩序和安全】乘客应当遵守乘客守则，服从轨道交通经营单位管理，自觉维护运营安全秩序，保护自身人身和财产安全。对违反轨道交通乘客守则的乘客，轨道交通经营单位有权劝阻和制止，制止无效的，报告公安机关依法处理。
（修改）第十七条  【环境卫生】禁止下列损坏轨道交通公共场所设施和妨碍他人乘车的行为：

（一）擅自在车厢或者其他轨道交通设施上乱刻、乱画、乱写、乱张贴、悬挂物品等；
（二）携带有严重异味、刺激性气味的物品进站乘车；

（三）在车站、车厢或者其他轨道交通设施内派发物品、进行广告宣传、推销产品、从事营销活动，乞讨、卖艺、捡拾垃圾及歌舞表演，大声喧哗，弹奏乐器或者使用电子设备时外放声音；

（四）在车站、车厢内骑行平衡车、电动车（不包括残疾人助力车）、自行车，使用滑板、轮滑等代步工具；

（五）在车厢内饮食（婴儿饮食、病人服药除外）；

（六）在车站、车厢或者其他轨道交通设施内随地吐痰、便溺、乱吐口香糖，乱扔果皮、纸屑等废弃物，躺卧或踩踏座席；

（七）其他影响轨道交通公共场所和设施容貌、环境卫生、滋扰乘客的其他行为。
（保留）第十八条  【经营安全】车站、车辆的广告设置应当合法、规范，不得影响轨道交通服务标志的识别、服务设施的使用和运营安全。

车站商业网点的设置应当统筹规划、方便乘客，不得妨碍救援疏散、设施设备运行和运营安全。

轨道交通经营单位应当定期对广告设施、商业网点进行安全检查。广告设施、商业网点使用的材质应当符合有关消防规定。
第四章  控制保护区与设施管理
（保留）第十九条  【保护区范围】轨道交通沿线设立城市轨道交通控制保护区，并在建设和运营的轨道交通线路控制保护区范围内设立轨道交通特别保护区。

轨道交通规划线路控制保护区范围：

（一）地面线、高架线、地下线、过渡线线路方案中线每侧三十米内；

（二）车站轮廓线（出入口、风亭）外侧三十五米内；

（三）地下区间风道外侧三十五米内。

轨道交通建设和运营线路控制保护区范围：

（一）地下车站与隧道结构外边线外侧五十米内；

（二）地面和高架车站以及线路轨道结构外边线外侧三十米内；

（三）出入口、通风亭（井）、变电站、垂直电梯等建（构）筑物结构外边线和车辆基地、停车场用地范围外侧十米内；

（四）轨道交通过河（湖）隧道、桥梁结构外边线外侧一百米内。

特别保护区范围：

（一）地下车站和隧道等结构外边线外侧十米内；

（二）地面和高架车站以及线路轨道结构水平投影外侧五米内；

（三）出入口、通风亭（井）、变电站、垂直电梯等建（构）筑物结构外边线和车辆基地、停车场用地范围外侧五米内；

（四）轨道交通过河（湖）隧道、桥梁结构外边线外侧五十米内。

控制保护区、特别保护区范围包括地下、地表和地上。

因地质条件或者其他特殊情况，需要扩大或调整控制保护区、特别保护区范围的，由相关行政主管部门按照规定的程序办理。
（修改）第二十条  【保护区设立】相关行政主管部门应当根据轨道交通线网规划和建设时序提出轨道交通线路控制保护区范围，征求市自然资源和规划行政主管部门以及沿线区（市）人民政府意见后，报市人民政府批准并向社会公告。
（新增）第二十一条  【出让土地前置意见征询】出让、划拨土地涉及轨道交通控制保护区的，市自然资源和规划行政主管部门应当在土地出让、划拨前，在轨道交通建设线路范围内的应征求市建设行政主管部门意见，在轨道交通运营线路范围内的应征求市交通运输行政主管部门意见，确保轨道交通规划线路的实施和轨道交通建设、运营的安全。
（修改）第二十二条  【保护区作业要求】在轨道交通控制保护区内从事外部作业活动的，相关行政主管部门依照法律、法规进行批准时，在轨道交通建设线路范围内的应征求市建设行政主管部门意见，在轨道交通运营线路范围内的应征求市交通运输行政主管部门意见：

（一）新建、改建、扩建或者拆除建（构）筑物；

（二）从事基坑（槽）开挖、挖掘、爆破、地基加固、打井、基坑施工、桩基础施工、锚杆、钻探、灌浆、喷锚、地下顶进作业；

（三）敷设或者搭架管线、吊装等架空作业； 
（四）取土、采石、采砂、疏浚河道； 
（五）大面积增加或者减少建（构）筑物载荷的活动； 
（六）电焊、气焊和使用明火等具有火灾危险作业；
（七）其他可能危害城市轨道交通设施的作业。
实施以上外部作业活动，作业单位或个人应当与轨道交通经营单位签订安全协议，制定安全防护方案，并与轨道交通经营单位全过程评估作业对轨道交通建设、运营安全产生的影响，评估认为作业过程中或作业后出现危及轨道交通建设、运营安全情形的，应当停止作业，采取补救措施，在轨道交通建设线路范围内的向市建设行政主管部门报告，在轨道交通运营线路范围内的向市交通运输行政主管部门报告。
（修改）第二十三条  【特别保护区作业要求】在特别保护区内，除必需的市政、园林、景观等公共工程及其应急抢修工程；城市轨道交通工程、与城市轨道交通工程相连接的通道工程、轨道交通场站综合开发工程，以及已经规划批准的或者对现有建（构）筑物进行改（扩）建并已经取得许可手续的建设工程外，不得进行其他建设活动。
（保留）第二十四条  【巡线管理】地下管线敷设在控制保护区和特别保护区内的，地下管线的所有权人应当加强管线的巡查、维护和管理，保障管线安全，避免影响轨道交通运营安全。
第五章   安全与应急管理
（修改）第二十五条  【应急处置】市建设行政主管部门应当会同有关部门及相关单位制定轨道交通建设专项应急预案；市交通运输行政主管部门应当会同有关部门及相关单位制定运营突发事件专项应急预案；市公安机关应当制定轨道交通运营突发治安事件应急预案；消防救援支队应当制定轨道交通运营突发消防事件应急预案。

轨道交通经营单位应当根据市级专项应急预案制定本单位的应急预案，报市建设、交通运输、公安、应急管理行政主管部门备案。

市建设、交通运输、公安、应急管理、消防救援及轨道交通经营单位应当按照有关规定组织开展应急演练。
（修改）第二十六条  【安全职责】轨道交通经营单位应当履行下列建设和运营安全生产职责：

（一）制定并落实安全生产规章制度和操作规程，开展安全标准化建设；

（二）设立安全生产管理机构、配备安全生产管理人员，确保安全生产资金投入使用；

（三）按照建设、运营安全标准，建设、配置、维护、保养和定期检查、更新轨道交通设施、设备；

（四）按照岗位要求加强从业人员安全教育和职业技能培训；
（五）建立并落实安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防制度，及时消除安全隐患；

（六）制定并实施特殊情况下的安全生产组织方案；

（七）督促检查本单位的安全生产工作，按照规定及时、如实报告生产安全事故；

（八）法律、法规规定的其他职责。

在轨道交通建设、运营过程中，轨道交通经营单位发现需要道路交通、供电、供水、排水、通信、绿化、户外广告设施等其他部门和单位处理的安全隐患，应当及时告知有关部门和单位处理。
（修改）第二十七条  【保护区安全联防联控】本市实行轨道交通控制保护区制度，由市人民政府另行制定轨道交通控制保护区联防联控工作机制。
市建设行政主管部门是轨道交通建设线路控制保护区安全管理的行业主管部门；市交通运输行政主管部门是轨道交通运营线路控制保护区安全管理的行业主管部门。

区（县）人民政府按照属地管理原则做好职责范围内轨道交通控制保护区的巡视巡查工作。区（县）人民政府，市发展改革、应急管理、国动、城市管理、自然资源和规划、公安、水务、通信等部门在各自职责范围内负责轨道交通控制保护区相关的行政执法工作。

轨道交通经营单位应当建立巡查机制，对轨道交通设施设备和控制保护区进行安全巡查和管理。遇到自然灾害等情形时，应当增加巡查、检查频次。可以在沿线采取技术保护和监测措施，相关单位和个人应当予以配合。

巡查工作人员发现可能危害轨道交通安全行为的或在轨道交通控制保护区范围内从事违法建设活动的，应当立即采取劝阻措施，在轨道交通建设线路范围内的向市建设行政主管部门报告，在轨道交通运营线路范围内的向市交通运输行政主管部门报告，并同时报告属地区（县）人民政府。
（修改）第二十八条  【安全评估】市交通运输行政主管部门应当定期组织开展轨道交通运营安全评估工作，可委托专业机构组织开展轨道交通运营安全及服务情况评估，并提出改进意见，避免发生安全事故。轨道交通经营单位应每年开展运营安全系统自评工作，评估报告及轨道交通经营单位改进计划应当报市交通运输行政主管部门备案。

发生重特大运营安全事故、频发其他事故及故障或者存在重大事故隐患且无法证明达到安全生产条件的，市交通运输行政主管部门可以临时要求轨道交通经营单位委托专业机构开展运营安全评估。
（修改）第二十九条  【乘客限流】因举办大型群众性活动，可能引起轨道交通客流量激增或者影响轨道交通出入口正常通行的，举办活动的单位和轨道交通经营单位应提前十日向公安机关和市交通运输行政主管部门报告并备案。

因节假日、大型群众活动引起客流大量积压的，轨道交通经营单位应当及时增加运力，疏导乘客，可以按照应急预案采取限制客流、甩站、封站等临时措施，确保运营安全；需暂停运营的，应当立即报告市交通运输行政主管部门审批，并及时向社会公告。
（保留） 第三十条  【应急处置】若轨道交通建设、运营中发生自然灾害、安全事故或者其他突发事件时，轨道交通经营单位应当按照本单位相关应急预案组织力量开展应急抢险救援，疏散现场人员，防止事故扩大，减少人员伤亡和财产损失，同时报告有关部门。有关部门接到报告后应当及时到达现场，依法进行处理。
第六章 法律责任
（保留）第三十一条  违反本条例规定，相关法律、法规已有处罚规定的，从其规定。

（修改）第三十二条  违反本条例第十四条规定，轨道交通经营单位补收票款。乘客拒不补交的，由轨道交通经营单位移交公安机关处理。

（修改）第三十三条  违反本条例第十六条、第十七条规定，轨道交通经营单位对影响轨道交通运营秩序和安全、损坏轨道交通公共场所设施和妨碍他人乘车的行为，有权进行劝阻和制止，可以责令行为人离开城市轨道交通设施或者拒绝为其提供客运服务；对不服从劝阻、制止的，由公安机关依法给予处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

造成轨道交通公共场所设施损坏或者运营损失的，行为人应当依法承担赔偿责任。
（保留）第三十四条  违反本条例第二十二、二十三条规定，在控制保护区内从事违法建设活动的，在轨道交通建设线路范围内的由市建设行政主管部门会同属地区（县）人民政府、许可外部作业的行政主管部门进行核查，在轨道交通运营线路范围内的由市交通运输行政主管部门会同属地区（县）人民政府、许可外部作业的行政主管部门进行核查，由区（县）人民政府和许可外部作业的行政主管部门按照各自职责，责令停止作业、恢复原状、消除隐患、限期整改；造成损失或人身伤害的，依法承担赔偿责任；造成危害轨道交通安全后果的，由许可外部作业的行政主管部门对单位处五万元以上十万元以下罚款，对个人处一万元以上三万元以下罚款，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
第七章 附 则
（保留）第三十五条  本条例所称轨道交通，是指城市公共交通系统中大运量的城市地铁、轻轨、磁悬浮、有轨电车等城市轨道公共客运系统，包括地下、地面、高架部分。

本条例所称轨道交通设施，是指轨道交通的隧道、轨道、高架线路、地面线路、车站（含出入口、通道、通风亭（井）等）、 车辆及车辆段、停车场、机电设备系统、变电站（所）、控制中心等，以及为保障轨道交通运营和为乘客提供便利服务而设置的其他相关设施。

本条例所称轨道交通经营单位，指经市人民政府批准从事轨道交通投资、建设、运营等活动的法人或者组织。

本条例所称外部作业，是指非轨道交通经营单位自身实施，用地红线全部或部分位于轨道交通控制保护区范围内的建设和作业活动。
（保留）第三十六条  本条例自XX年XX月XX日起施行。
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